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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:
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Pentru monarchic:
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1 an 14 fl.
Pentru Romániáéi străinătate:
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Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare In fiecare  zi de lu c ru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

D e  R o s a le .
(p.) Corpul, materia e peritoare. 

Se stinge, putrezeşte, se nimiceşte. De
vine aceea ce a fost întru început:
nimic.

Spiritul, idea trăeşte. Prinde rădă
cini chiar şi în piatră, şi iese de sub 
piatră, când se îngroapă în mormânt 
acoperit cu piatră...

Nu este ideă mai sublimă ca idea 
dreptăţii şi a adevărului, şi nu este pu
tere mai mare pe pământ ca tocmai 
dreptatea şi adevărul. Dreptatea frânge 
bajonete, adevărul dărîmă temniţi, ca pe 
ruinele lor să-’şi clădească altare.

Idea dreptăţii şi a adevărului a sgu- 
duit de multe-ori lumea din temelii, ca 
din ruinele ei să compună o lume nouă.

Dar’ idea trebue propagată, trebue 
lăţită. Ea îşi face uşor loc pretutinde- 
nea, numai să fie cine să o poarte de 
mână. încolţeşte încet, se desvoaltă încet, 
dar’ sigur...

Când Mântuitorul lumii a fost răstig
nit, ca din semnul de ocară, din cruce, 
să facă simbol sfânt, căruia ’i-se îmbină 
azi o lume întreagă: puţinii săi învăţăcei 
au fost cuprinşi de o durere şi întristare 
adâncă.

Erau conştii de înalta şi greaua lor 
misiune, de a duce lupta mai departe 
pentru adevăr şi dreptate, — dar’ se 
afiau în mijlocul unei lumi dujmănoase, 
care ameninţa cu perire naia pe cari ei 
aveau se o ducă la liman, naia adevăru
lui şi a dreptăţii, —  şi ei nu să încre- 
deau în slabele lor puteri.

Şi la cincizeci de zile, petrecute 
în cea mai mare întristare, puterea de 
sus a trimis acestor doisprezece pescari 
simpli darul său ceresc, care s’a revărsat 
asupra lor, în forma limbilor de foc.

„ Ş i s’au um plut toţi de D uhul 
sfânt, ţ i  au început a vorbi într'alte 
limbi, precum le da lor D uhul a grăi.'1

Cei doisprezece Apostoli, s’au simţit 
deodată ajunşi stăpâni pe o putere supra
naturală, putere dumnezeească şi s’au răs
firat în toate părţile lumii, propagând ideea 
sublimă a adevărului şi a dreptăţii, fără 
a se teme mai mult de urmărirea şi efec
tul puterii pământeşti, şi de moartea de 
martir.

Şi ei au dus ideea la isbândă; şi 
din cruce au făcut simbol de glorie. Dar’ 
idea a înv-ns, pentru-că a fost propagată; 
pentru-că aceia cari se simţiau chemaţi a 
o propaga ’şi-au împlinit cu sfinţenie mi
siunea: r M er geţi ţ i  propoveduind învă
ţa ţi toate neamurile/ “ .

$

De raulte-Ori a fost neamul nostru 
aproape de mormânt şi n’a întrat în 
mormânt.

Piatră grea voiau să pună pe mor
mântul ce ’i-s’a fost săpat, dar’ braţul 
seu vânjos a dat piatra în lături şi a în
viat la vieaţă nouă!

Pentru-că neamul noştru nu poate 
pieri; pentru-că neamul nostru sântă mi
siune are să trăească!

Poporul românesc a trăit tot în su
ferinţe, dar’ totdeuna cu gândul la idea
lul pe care-’l vedea lucind prin secoli, şi 
cu credinţa în sîn, că odată totuşi va 
trebui să se apropie de idealul seu.

Şi se va apropia!
Toate suferinţele neamului românesc, 

înaintaşii noştri le-an adunat într’un fru
mos şi impunător mânuuchiu, în care se 
cuprind lacrimile trecutului şi bucuriile 
viitorului.

E  programul nostru t
In programul nostru se cuprind aspi- 

raţiunile noastre naţionale.
Programul nostru e idealul nostru, 

în care e întrupată ideea dreptăţii ţ i  a 
adevărului,

Prntru idealul acesta am luptat.
Am luptat în mijlocul unei lumi 

duşmănoase, care ne-a aruncat în temniţă.
Un neam întreg a fost judecat de 

contrarii sei de moarte!
De atunci ne-a cuprins o întristare 

şi o temere, ca pe Apostoli după suirea 
Mântuitorului la cer. Nu mai luptăm ca 
mai înainte. Şi de luptăm, nu luptăm 
unul lângă altul, ci unul contra ce
luilalt.

De ce?
De ce atâta neînţelegere şi atâta 

ceartă între fra ţii, cari deopotrivă au 
misiunea şi datorinţa a propaga ideea, a 
pregăti calea pentru ivirea idealului mult 
dont ?

De ce rîvnim toţi la locurile din 
ţiru l p rim , când atâta loc gol avem şi 
în şirul al doilea şi al treilea ? De ce 
căutăm să ne ridicăm unul de asupra 
celuilalt, când loc este pentru toţi in- 
tr’un singur rînd, şi când aşa de bine 
ne şede să fim într’un şir lung, nesfîrşit, 
unul lângă altul, umăr la umăr ?

Avem unul şi acelaşi program, pro
gramul Întregului popor românesc? Atunci 
jurat’am credinţă ui ui singur steag, pe 
care toţi la olaltă avem să”l ducem la 
isbândă!

Ţinem toţi cu aceeaşi credinţă la 
organisaţia noastră politică din trecut, 
basată pe acţiune isvorîtă din voinţa în
tregului popor românesc?

Atunci solidari súntem, şi solidari 
trebue să fim In toate acţiunile noastre, 
bune ori rele.

Din Însărcinarea întregului nostru 
popor s’a făcut tot ce s’a făcut până 
acum în causa naţională; şi aceia cari 
îşi poartă încontinuu la iveală persoana 
lor, rău fac ce fac, pentru-că oamenii 
sânt de multe soiuri, şi mulţi pot fi cu
prinşi de nedumeriri, că nu din însufle
ţire pentru causă au luptat şi au suferit 
cei-ce o spun aceasta prea de multe-ori, 
ci pentru-ca se poată parada cu cele fă
cute şi cu suferinţele Indurate....

*
De o bună bucată de vreme nu s’a 

mai făcut aproape nimica în causa naţională. 
Poate că a fost bine aşa. Aveam lipsă 
de recreare, de adunarea altor puteri 
nouă; dar’ în nelucrare — aşa credem 
— mult nu mai putem sta. Va trebui 
să ne sdrobim noi singuri lanţurile cu 
cari păcătosul guvern ne-a legat mânile 
şi ni-a împedecat activitatea.

Opiniunea publică cere miţcare, cere 
acţiune şi fruntaşii noştri datori vor fi 
să ţină cont de opiniunea publică, şi să 
caute o cale legală pentru acţiune.

Sperăm, că conducătorii noştri în 
curând vor afla calea cea bună şi adevă
rată şi ne vor chema la luptă.

Va trebui dar’ să începem în cu
rând de nou lupta, şi vom avă să o în
cepem acolo unde am întrerupt-o. Te
merea de care am fost cuprinşi şi care 
ne-a ţinut în loc pe un moment, va tre
bui să dispară, căci geniul naţiunii ne 
va da şi nouă putere şi tărie cum Du
hul sfânt, în chip de porumb, tărie şi 
putere a dat —  Apostolilor. Cu puteri 
nouă vom Începe lupta de nou.

Sé o începem însă şi cu puteri 
un ite ! Un singur om, puţin poate face; 
lucru foarte mic şi slab face; dar’ toţi 
laolaltă vom face lucruri uriaşe, încât:

„ Vom da m inuni în cer, sus, ţ i  
semne pe păm ent, jos, foc ţ i  sânge ţ i  
abur de f u m \ u cum zice apostolul.

în a in te ! e lozinca noastră.
Acela care ţine la ea, poate să fie 

duşman persoanei noastre, dar’ amic este 
causei, şi noi cu dragoste frăţească îi în
tindem mâna, pentru-că nu apărăm per
soane, nu luptăm pentru persoana noa
stră, ci pentru causa comună, pentru 
sfânta şi dreapta causă a- neamului ro
mânesc, care azi imperios cere să Încete 
ţoale certele şi toate duşmăniile între 
fraţi.

La o apropiată luptă comuuă, ener
gică şi biruitoare invităm d*r’ toate ele
mentele bune şi sănătoase ale neamului 
nostru!

Cine amic este causei, cu noi va 
fi, şi cu noi va lupta împreună!

S ib iiu , 12 luuie n.
Mehadioa Miercuri s’a publicat la 

tribunalul din Caransebeş seutenţa, ridicată la 
valoare de drept, tu procesul Mehadicaniltr. 
Procurorul a ordinat imediata deţinere a celor 
condamnaţi, cari mai au să şadă trei luni în 
teuinită, căci trei luni li-s’a socotit din are
stai preventiv. Apărătorul, dötnnul Dr. Isidor 
Pop şi osândiţii au cerut 30 de zile amânare 
pentru a cere dela M. Sa agraţiare, dar’ nu 
li-s’a acordat. S’a cerut apoi pe cale telegra
fică dela ministrul de justiţie eliberări a osâu- 
diţilor. Răspunsul nu-’i cunoaştem.

Glasul T in e rim e i. Tinerimea ro
mână din Grraţ ne trimite următoarea te
legramă: „Ne alăturăm la fraţii vienezi; 
trăească curentul nou şi universitarii ro
mâni bucovineni“ .

P entru  autonomie. Unirea publică 
convocarea fruutaşilor mireni ai bisericei ro
mâne unite, Ia conferinţa din 29 Iunie ce se 
va ţină în C uj, cu o lungă Introducere, din 
care estragem următoarele:

„Constatăm, că conferinţa se convoacă 
numai de laic', fără de nici o înţelegere eu 
episcopatul nostru ori cu cercurile normative 
ale clerului nostru.

Constatăm, că episcopatul bisericei noa
stre Încă n’a luat posiţie, dar’ nici n’a avut 
timpul fisic de a lua pofiţie faţă de convo
carea congresului autonomie al bisericii cato
lice din Ungaria.

Constatăm lu fine, că după ştirile ce le 
avem, în toate diecesele noastre obiectul preo
cupării principale 11 formează chestiunea au* 
touomiei, după-ce însuşi Primatele a cerut pă
rerea episcopatului noBtru, şi că în timpul cel 
mai scurt se poate spera, că episcopatul într’o 
conferinţă îşi va marca positja sa*.

DIN BUCOVINA.
DECLARAŢIUNE.

Comitetul societăţii politice Concordia 
din Cernăuţi ne trimite spre publicare urmă
toarea declaraţiune:

De un timp încoace se publică în 
foile transilvănene, éar’ mai ales în 
«Tribuna» un şir de articoli, cari se 
ocupă cu starea politică a 'Românilor 
Bucovinerv. In ultimele i\\&  a apărut 
chiar şi o broşură întitulată «Bătrânii 
şi Tinerii».

Prin aceste scrieri se încearcă a 
veştezi politica şi activitatea de până 
acum a Românilor Bucovineni şi a lăuda 
curentul nou, —  producând astfel în

publicitate aparenţa unei desbinări şi 
lupte între Românii Bucovineni.

Aceste enunciaţiuni, fie chiar is- 
vorite din dorul pentru îmbunătăţirea 
situaţiunii noastre naţionale, nu cores
pund adevérului.

Comitetul societăţii politice «Con
cordia» nu numai că nu consimte cu 
aceste enunciaţiuni, ci regretă publica
rea lor şi le desaproabă.

Constatăm dimpotrivă, că intrarea 
elementelor mai tinere în activitatea 
vieţii noastre publice şi toate prepara
tivele pentru organisarea nouă pe base 
mai coréspunzétoare timpului s’au făcut 
şi se fac în deplină înţelegere şi unire.

Comitetul societăţii politice «Con
cordia» din Cernăuţi.

C e r n ă u ţ i ,  în 7 Iunie 1897.
Grigorcea, Dr. Nicu Blându,

president. secretar.

SÂNGE!
— Măcelul dela Elemir. —

Triste stări de lucruri sânt în ţara In 
care ordinea publică şi liniştea nu se poate 
ţine decât cu baionetele geandarmilor, şi cu 
vérsare de sânge.

Azi avem o nouă ştire despre folosirea 
armelor din partea geandarmeriei maghiare, 
şi despre tristele urmări ce le-a avut şi le 
va mai ave voinicia lor.

Caşul s’a întâmplat în Elemir, (comit. 
Torontal).

Pester Lloyd îl enarează astfel: „Aren
daşul Löwy voia ső treacă o maşină de 
treerat, de pe moşia proprietarulni Daniel 
pe moşia ce o ţine dânsul In arândă, ear’ 
muncitorii de câmp s’au împotrivit şi au Impe- 
decat acest lucru. S’a cerut intervenim  
geandarmeriei, care venind la faţa locului şi 
intrând in acţiune a provocat o formală luptă 
Intre geandarmi şi muncitori. Doi geandarml 
sânt morţi şi doi muncitori puşcaţi.

Vice-comitele cu procurorul şi judele de 
instrucţie a plecat la faţa locului*.

Cum se vede, acesta e raportul oficios 
al organelor publice, trimis guvernului: Dela 
faţa locului se comunică însă faptul mai 
detaliat, şi anume:

„Arendaşul Löwy, care ţine în arândă 
moşia mamei ministrului Daniel, ’şi-a angajat' 
lucrători străini pentru seceriş şi treerat, din 
motivul că cei din loc cereau prea mare 
plată. Tot-odată ’i-a oprit pe cei din loc a 
trece cu carele peste moşia sa. Arendaşul 
voia acum să treacă dânsul o maşină de 
treerat peste păşunea comunală, ca să o ducă 
la moşia sa. Locnitorii din sat însă, ca re- 
vansare pentiu oprirea lor de a trece peste moşia

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Concertul dini D. Poporici.
— Raport special, sincer dar’ fără tendenţo. —

S ib iiu , 12 Iunie n.
Umilit nesubscrisul a primit eri oi din 

dela comănduirea noastră (redacţională, căci 
avem şi noi şefii noştri) se facă un raport 
amănunţit, in valoare tipografică de 150 de 
şire, despre concertul dlui Popovici.

Grea misiune; atât în privinţa cuanti- 
tativd cât şi în cea cualitativă.

Cu cuantitatea tot m’aşi mai împăca; 
un gazetar care se respectă scrie iute 150 
d i şire; dar’ cu egalitatea va merge mai greu.

Cum se pot aprecia eu un concert dat de 
un artist de prima forţă, cum e dl Popovici, 
la reuşita căruia a contribuit un excelent 
pianist ca dl de Heldenberg, cunoscuta noastră 
cântăreaţă, d-şoara Eugenia Moga şi destera 
pianistă, d-şoara Irina Pop, eu, care în vieaţa 
mea numai odată am cântat, atunci când 
medicul ’mi-a visitat grumazul (aveam catar 
celebru) şi m’a făcut să intonez, de cinci ori 
litera: A — A — A — A — A? Medicul a clă
tinat din cap, semnul că nu era bun, — nu 
medicul ci grumazul, care era prea răguşit, — 
nu grumazul ei glasul.

Dar’ ordinul e ordin, şi trebue împlinit. 
Avem şi to i regulele noistre şi — disciplina 
noastră.

M’am înarmat deci cu biletul gratuit şi 
cu creionul redacţional şi la timpul fixat mă 
aflam ln Gesellschaftsbaus.

Imediat la intrare am întâmpinat două 
incidente neplăcute pe cari din modestie nu 
Ie am telegrafat — foilor naţionale.

Anume: la cassă mi s’a inmanuat un 
program german, şi când eu am cerut unul 
român, mi s’a răspuns în limba lui Schiller:

— Wir haben kein' s.
înghit acest punct afară d i program şi 

merg la locul meu, d ir’ t lg  isesc — ocupat. Mă 
adresez arangierului român al concertului, cu 
rugarea să-’mi revindice dreptul usurpat, dar’ 
mi-se răspunde:

— Nu mă priveşte 1 Ce se fac?
Mă adresez atunci arangerului german 

al concertului, şi acesta alungă pe nechematul 
posesor provisor al scaunului meu, şi mi-’l 
predă în posesie, nu pe usurpător, ci 
scaunul.

M’am convins atunci, că noi totuşi 
sâutem avisaţi la „ajutor străin«, zică „Drep
tatea* ce va vrea!

Aşezat odată pe scaun, 'mi am aruncat 
privirea în toate părţile şi am constatat că 
vasta sală e literalmente plină. Publicul mixt. 
Români şi Saşi.

Tot ce are Sibiiul mai de frunte şi mai 
I — frumos era acolo.

S5 face tăcere. Scot craiouul, ca se-’mi 
fac notiţele cuveuite. Se scriu nota fiecărei 
piese cântate. Noi, raportorii, avem şi noi 
scala noastră, după care tacsăm valoarea pre- 
staţiunilor.

Avem de tot cinci note, pe cari însă nu 
noi le dictăm, ci publicul present, opiniunea 
publică pe care noi o representăm.

Notele noastre sâ-it următoarele: 
Aplause vii,
Aplause zgomotoase,
Aplaude viforoase,
Tunet de aplause, şi 
„Năprasnică furtună* de aplause. (Su

perlativul acesta e invenţia cronicarului nostru, 
Încă nepatentatâ.)

Pe bină apare simpaticul şi perfectul 
nostru artist (şi ca predare şi ca cântăreţ) 
dl D. Popov ’ci şi dl de Heldenberg, acompa
niatorul seu pe piano.

Tăcerea e mormântală. (Clişeu bina cu
noscut dur’ — bun.)

Dl de Heldenberg dă câteva acorduri 
înduioşitoare, şi dl Popovici Începe.

Cântă prologul din: „Bajazzo* de R. 
Leoncavallo. Aplaus nr. 2. Aplau ml trece însă 
repede peste nr. 3, ajunge la 4, şi artistul 
apare de nou pe bină ca să ia tn primire o 
— frumoasă cunună.

Dl Popovici cântă apoi sarenada din 
„ Don fu a n * de Mozart, şi balada „ Der arme 
Peter“ de Schubert. Aplaus «r. 4. Artistul 
e chemat pe bină. Românii 11 chemau, pen-

tru-că artistul e Român, eaP Saşii pentru-că j 
„Dar arme Peter* era Neamţ!

Aşa facem şi noi Sibienii, dualism.
Piesele ce le-a cântat dipă aceasta dl 

Heldenberg la clavir, au fost admirabil de bine 
predate. Aplause nr. 4.

Au urmat trei cântări naţionale: „Do 
rinţau, „Peste vărfurV şi „De ce nu-'mi v ii ', 
cari toate trei numai îatru atâta sânt naţio
nale că un Român, dl Duna le-a compus, şi 
un R )mân, dl Popovici le-a cântat.

Nu conţin nici un motiv naţional.
Cu toate acestea după ultima piesă dl 

Popovici a foit (hómat de trei ori pe bină, 
de bană-seamă în somn do recunoştinţă faţă 
de bietul Eminescu, care a scris ua text atât de 
frumos şi tnduioşitor pentru o melodie atât de 
eroică şi streină.

Duetul din „Der fliegende Holländer* 
cântat de dl Popovici şi d-şoara Eugenia Moga 
a fost cald aplaudat. (Din discreţie nu notez 
numărul.) D şoara Moga a primit şi un fru
mos buchet de fiori.

Piesa de resistenţă a programului a lost 
(pentru mine) , Romanische Tänze* de Chovan, 
cântată la piano, pe 4 mâni de d-şoara Irina Pop 
şi dl de Heldenberg. Aceasta a fost singura 
piesă naţională a concertului. Şi lucru ciudat; 
e compusă de un M ighiar (cam şovin’nt) preo
tul evangelic din Lugoj. (Ţeara cântăreţilor).

Popa evangelic maghiar ’şi-a adu
nat motivele piesei româneşti dela naţia 
din Lugoj dela secerătorii şl cosaşii români

I din giurul Lugojului, pâuă-câud compositor ii 
I noştri la aduc dela — Lipsea ! E su

perfluu a spune, că domnişoara Irina Pop a 
primit aplause număra... (discreţia nu-’mi per
mite a le clasifica).

DI Popovici a mai cântat două piese 
din program, bine primite şi bine aplaudate, 
ear' două afară de program, şi anume, In dra
gul dualismului: una românească „Mândruliţă 
dela munte* şi alta nemţească din opera „Die 
A fr ik a n e r in cari ambele au provocat aplause 
N. 5 şi au trebuit să fie repetate. (Ce păcat, 
că nu acestea au fost luate tu program!)

Reasumez: Concertul dlui D. Popovici, 
ca artă a fost admirabil, din punct de vedere 
naţional însă nu a meritat nici aplause N. 1.

Arta e internaţională! ’mi-se va zice. 
D i! lasă noi tn prima linie súntem Români 
apoi — artişti.

De aceea: Dior artiştii Cerem concerte
naţionale!

Dior compozitori! Cerem motive naţio
nale în composiţii!

Acestea Ie spun fără tendmţă, numai ca 
să ’mi ese Ia număr şirele raportului.

Şi eată aşa ’mi-am împlinit şţ eu mi
siunea, am scris obligatele 150 de şire.

Cme nu crede numerele!

R apo rto r.
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lui Löwy, ’l-au oprit pe acesta a trece maşina 
peste păşunea lor. Löwy a recuirat patru gean- 
darmi, şi areasta a iritat şi mai mult mulţi
mea. Erau ca la 700 de oameni adunaţi pe 
islazul comunal, dintre cari unii au Început a 
insulta geandarmeria. Geandarmii pun atunci 
mâna pe arme, trag câteva focuri, şi pe câmp 
cad doi morţi şi şeapte greu răniţi. înver
şunarea poporului a erupt acum cu toată 
tăria. S’a năpustit asupra geandarmilor pre
faţând în bucăţi pe doi din ei, cu coasele şi 
cu furcile de fer, ear’ ceialalţi doi au scăpat 
cu vieaţa astfel că au luat’o la fugă.

La ameazi a sosit miliţie tn sat, o com
panie dela Sfghtdin. Liniştea era atunci 
restabilită. S'au făcut mai multe arestări. 
Cei doi geandarmi «norîţi se numesc: Wal- 
thon şi Ágoston“.

Acestea sânt ştirile ce le avem despre 
sângerosul măcel,dela Elttnir. Provocat a fost 
de amestecul geandarmeriei, in o afacere care 
se pută foarte uşor aplana Intre locuitorii din 
Elemir şi arendaşul lor. Amestecul geandar- 
meriei nu putea avea altă urmare decât 
folosirea armelor geandarmereşti, cari au ce
rut sânge, ear’ la sânge poporul a răspuns 
de astă-dată earăşi cu sânge.

Şi cine va fi vinovatul, şi cine va fi 
pedepsit? Earăşi poporul, ca la Mehadica!

Până când tot aşa ?!

Congresul Ligei.
— Baport apărut în „Liga Română“, —

Şedin ţa  prim ă.
(Urmare.)

După cetirea rapoartelor se deschide 
disc-ţia asupra lor.

D G. lonescu (Carol Gobi, Bucureşti) 
declară, că a ascultat cu plăcere discursul 
preşedintelui şi cele două rapoarte despre ac
tivitatea 1/gii, ţine tnsé sé constate cu du
rere, că deastudată sala congresului nu e, ca 
altădată, plină de delegaţi.

înainte vreme In toate capitalele de ju
deţ, existau şi prosperau Secţiuni de ale Ligii 
şi ele erau representate In număr îmbucură
tor în congresele din anii trecuţi.

Din nefericire, această stare de lucruri 
s’a schimbat In detrimentul Ligii. Multe Sec
ţiuni au rămas desfiinţate, altele abia mai 
dau semne de vieaţă şi numai puţine din ele 
mai pot fi considerate la Înălţimea misiuneişi 
a datoriei lor.

Era naturală credinţa, că dela unire În
coace Liga se fie făcut progrese mari. Ade
vărul e, că această credinţă a fost prea op
timistă. E, negreşit, bine întemeiată opiniu- 
nea generală, că punctul cardinal tn activita
tea Ligii trebue să fie adunarea şi prudenta 
utilizare a fondurilor băneşti. Dar’ ori cită im
portanţă am atribui noi aşa zisului nervusre- 
rum gerendarum să nu uităm, că e de dato
ria noaslră a deştepta şi a cultiva In poporul 
românesc şi entusiam şi devotament pentru 
cama pe care o represintă Liga. In această 
ordine de idei e un deprimător fenomen, că 
de unde mai Înainte la adunările Secţiunilor 
se presentau Ligiştii In număr mare, acest 
număr a scăzut la ultimii ani. Aşa d. p. la 
adunarea generală a Secţiunii Bucureşti pen
tru alegerea de delegaţi pentru actualul Con
gres n’au participat decât 130 de votanţi din 
cele vr’o 2000 de membri ai Secţiunii.

Secţiunile ar trebui să Înceapă a munci 
mai serios şi a se interesa mai deaproape de 
scopurile L'gii. Ele ar trebui să caute a ri
valiza Intre ele pentru Înaintarea scopului 
comun. Pentru adunare de fonduri ele 
ar trebui să dea, mai des ca până acum 
concerte, representaţiuni teatrale de dilentanţi, 
să organiseze mai ales serii întregi de confe
rinţe cu subiecte potrivite ş. m. d.

Pentru stimularea interesului obştesc, 
Secţiunile ar trebui să ţină mai multe adu
nări pe fiecare an.

Din toate aceste motive, vorbitorul sa
lută cu satisfacţiune ideia unei modificări a 
Statutelor şi cere să se ia, cu această oca- 
siune, dispcsiţiuni bine compănite de a ridica 
activitatea materială şi mai ales morală a 
Ligii. (Aplause).

D. O. Bîrcanu (Profesor, Vllcea) pro
pune, ca membri din comitetul central să 
vie din când tn când în provincie ca să ani- 
meze Secţiunile. El ţine să aducă cu acest 
prilej mulţumirii dlui Valerian Urseanu, care 
a dovedit o particulară solicitudine pentru 
Secţiunea din Vllcea.

Dl T. V. Cancicov (advocat, Bucureşti) 
găseşte oare-care contradicţie Intre spiritul ce 
se degajează tn raportul comitetului şi Intre 
raportul censorilor. El vede, că comitetul cen
tral e animat de cele mai bune intenţiuni şi 
de un dor adânc de muncă, dar’ starea ca
sieriei Be vede că îi pune bariere greu de 
tnvins. Această tristă stare e însă explicabilă. 
Secţiunile sünt prea apatice In funcţionarea 
lor. Dovadă, că mulţi,delegaţi din provincie 
Dpsesc dela congres.

De ce ne lipseşte interesul pentru Ligă ? 
Pentru-că nu ştim ce vrem ! Dacă noi, un în
treg popor, ne-am şti da seamă de scopul 
mare şi sfânt al asociaţiunii noastre, dacă cu 
t>ţii am fi pătrunşi de un singur gând şi o 
singură simţire, nu am mai avea motive a ne 
plânge de situaţia în care ne găsim.

Modificarea statutelor, pe care Comitetul 
nostru central ne-o pune în vedere, este o 
ocasie de a Introduce în Ligă măsuri menite 
a face ca scopul Ligii să fie cunoscut tn toate 
straturile poporului, şi ca astfel Liga să poată - 
lua un nou avânt

D. Valerian Urseanu mulţumeşte mai 
întâiu dlui Bîrcanu pentru cuvintele amabile 
ce ’i-a adresat, dar’ are convicţiune că meri
tul regenerării secţiunii de Vllcea revine în
treg patriotismului cald şi desinteresat al po
porului de acolo.

Oratorul se întreabă apoi, care să fie 
causa că Liga n’a putut lua încă desvoltarea 
pe care toţi Românii conştienţi de situaţia 
noastră naţională o doresc?

E adevărat, că până la un punct, neîn
ţelegerile ce se iviseră anul trecut tn stnul 
Ligii au contribuit să-'i îngreuneze activitatea.

Dar* tocmai aceste netnţelegeri din tre 
cut trebue să ne fie de aci înainte o învăţă
tură şi cu toţii trebue să căutăm a evita 
până şi ideia vre-unei nouă neînţelegeri şi 
desbinări.

Scopul înalt şi senin al Ligii tuturor 
Românilor trebue să fie vecinie In gândul şi 
inima fiecărui Român. Acest scop reclamă 
dela noi toţi entusiasm şi spirit de sacrificii. 
Fără sacrificii mari şi continue, n’a ajuns 
încă nici o naţiune să-’şi vază realisate no
bilele ei aspiraţiuni. Să punem deci mai 
multă inimă pentru propagarea scopurilor Li
gii şi viitorul va dovedi tuturor spiritelor 
îndoelnice epocala însemnătate pe care va 
fi avut-o aceasta astăzi încă modestă aso
ciaţie.

Chiar bărbaţii noştri de Stat fără deo
sebire de partide politice, ar.putea să contribu- 
ească foarte mult, dacă nu direct, apoi indirect 
la înaintarea causei drepte a fraţilor noştri 
asupriţi.

La pragul acestei sfinte biserici, căci bi
serică e Liga pentru toată suflarea românească 
(aplause sgomotoase), — să ne gândim la în
tărirea morală a tuturor Românilor.

Să dăm deci cu inimă curată obolul no
stru Ligii, pentru-că ea nu tinde să desvolteze 
spiritele româneşti de peste hotare in po
ţi iva stăpânirilor străine, ci urmăreşte o ţînta 
pe cât de nobilă, pe atât de legitimă: de
şteptarea şi cultivarea conştienţii naţionale 
româneşti.

Se luăm cu toţii angagiametul de a 
arăta in sferele cunoştinţelor, a amicilor şi a 
rudelor noastre scopul patriotic al Ligii.

E trist, dar’ nu mai puţin adevărat, că 
mulţi Români sünt încă lipsiţi de conştienţa, 
că existenţa, desvoltarea şi mărirea naţiona
lităţii noaBtre trebue să fie basată pe spi
ritul nostru de sacrificii. Să facem deci pro
pagandă In aceBt sens, ca toţi Românii să-’şi 
dea cu dragă inimă obolul lor pentru causa 
noastră mare, sfântă şi comună nouă tuturor. 
(Aplause prelungite.)

După acest discurs se iveşte un mic in
cident Intre domnii Klein (Bacău) şi Cancicov 
tn privinţa cuvântării acestui din urmă, care 
zicea că „nu ştim ce vrem*. După lămuriri 
reciproce, incidentul se tachide.

Dl Barbu-Pdltineann, crede că nu e bine 
să exagerăm, fie tn sens optimist, fie In sens 
pesimist o situaţiune. Optimismul prea mare 
te duce la Burpriuze neplăcute, dar’ şi pesi
mismul, mai ales dacă e şi exagerat, produce 
descuragiare.

Da, e incontestabil că Liga sufere de un 
oare-care grad de slăbiciune, dar’ de aci şi 
până a vorbi de agonia Ligii e o distanţă 
enormă. Liga nu e în agonie, ci în conva
lescenţă. Ea a trecut printr’o boală grea, 
care ’i-a consumat o parte din puterile ei, 
dar’ totuţi ea a avat o deosebit de puternică 
vitalitate, care a mântuit-o.

Microbul morbid, otrava care se Infil
trase în Ligă şi îi căşuna o boală de consum- 
ţie e politica noastră militantă de partide.

Graţie sforţărilor oamenilor de bine, 
Liga a scăpat de boală. Să veghiem cu toţii 
ca virusul, otrava să nu mai poată Intra în 
organismul acestei instituţiuni, scumpe fiecărei 
inimi româneşti,

Sé ne aducem aminte, că ori de câte-ori 
pronunţăm numele Ligii tuturor Românilor noi 
nu súntem politicieni, nu mai súntem adver
sari, ci Români şi o singură familie de fraţi 
în faţa duşmanilor comuni.

Liga e tn o perioadă de convalescenţă. 
Sângele ei otrăvit, politica, a fost eliminat, şi 
înlocuit cu sânge proaspăt, curat şi sănătos 
(Tunete de aplause).

Să avem deci deplină Încredere în forţa 
de vieaţă a acestui organism. El are rădă
cini adânci în conştienţa noastră luminată de 
Români, Acest isvor de forţă şi vieaţă a

nesecat, cât timp va exista însuşi poporul ro
mânesc.

Să unim deci inimele şi cugetările noa
stre şi Liga va deveni o formidabilă cetăţue 
a apărării naţionalităţii noastre. (Aplause căl
duroase.)

Dl 1. G. Babeş (Azuga) se uneşte cu 
vederile preopinentului Situaţia nu e aşa de 
neagră şi descuragiatoare precum cred unii. 
In desvoltarea fiecărei instituţiuni de-asemenea 
natură sünt fase multiple şi deosebite. Ac
ţiunea şi reacţiunea se succedă aproape re
gulat. Liga a trecut printr’o fază de reac- 
ţiune şi starea ei de amorţeală aparţine azi 
istoriei. De fapt Liga se găseşte, graţie ener
giei comitetului central executiv, la începutul 
unei noui perioade de rodnică activitate na
ţională (Aplause tn toată sala)*

Aci vorbitorul, după-ce enumeră câteva 
dintre acţiunile Ligii insistă în expresii ama
bile asupra însemnătăţii revistei Liga Ro
mână.

Cere apoi delegaţilor, Bă nu scape din 
vedere, că noi, ţeară liberă şi bogată, am putea 
să facem foarte mult întru spriginirea presei 
române de peste munţi.

Recomandă deci Secţiunilor, să facă pro
pagandă tn acest sens, abonând ele însăşi şi 
făcând şi pe alţii să aboneze ziarele româneşti 
din statele vecine. Vorbitorul crede, că Liga 
ar face bine dacă, tn proporţia mijloacelor ce 
adună anual, ar ajuta pe Românii asupriţi 
să-’şi ridice biserici şi şcoli, pentru-că ele 
contribuesc tn chip vădit la întărirea conşti
enţii naţionale.

Tot în acest scop Liga ar trebui să-’şi 
lărgească sfera de propagandă publicistică.

In afară de revistă L:ga Română aso- 
ciaţiunea noastră ar trebui să editeze pe fie
care an scrieri populare naţionaliste.

Meseriaşii şi comercianţii români din 
Statele străine merită şi ei întreaga noastră 
solicitudine.

Ei sünt punctul de cristalisare al cla
sei mijloeii a Românilor asupriţi, şi ştim ce 
putere de resistenţă e această clasă la fiecare 
popor.

In ceea-ce priveşte Bporirea fondurilor 
vorbitorul e de părere, că spre a da şi ţă
ranilor putinţa de a se tnscrie în Ligă ar 
trebui ca pentru ei să se stază taxele de 
membri. Asupra acestui punct vorbitorul va 
reveni, rând se vor deBbate modificările sta
tutelor. .efts.'- .... .f

Tot tn sena de propagandă, congresul 
Ligii ar trebui să se întrunească şi în oraşele 
din provincie, când s’ar putea arangia apoi 
conferinţe, sărbări şi petreceri potrivite.

Oratorul termină recomandând aceste 
idei atenţiunei comitetului central, căruia li 
exprimă mulţumiri pentru buna sa voinţă şi 
Z'Iul ce a depus pentru a pune Liga pe calea 
progresului (Aplause prelungite) şi.propune ca 
congresul să ia la cunoştinţă rapoartele comite
tului (Se primeşte 1 Se primeşte!).

Preşedintele anunţă apoi că conform or- 
dinei de zi acum ar avea să urmeze discuţia 
asupra modificării statutelor.

Dl Chefianu (Craiova) e de părere, ca 
discuţia să fie amtnată pentru şedinţa de după 
amiazi, ca astfel delegaţii să poată studia 
proiectul de modificare presentat de comitetul 
central.

După-ce mai voibesc şi alţi delegaţi, 
congresul primeşte, tu principiu, modificarea 
statutelor, rămânând ca discuţia asupra mo
dificărilor singuratice să se înceapă după 
amiazi.

Preşedintele propune tn numele comite
tului central executiv, ca Congresul- să de
lege din stnul seu o detegaţiune care tn 
numele Congresului, să se Înscrie tn regis
trele palatului regal şi al celui princiar, fă
când urări pentru o grabnică însănătoşire a
A. S. R. Principelui Ferdinand ai României. 
(Tunete de aplause).

Congresul deleagă apoi biroul seu cu 
această demisiune.

Şedinţa se ridică la ora Î l 1/».

(Va urma).

REVISTA PRESEI.
Preaa română.

Gazeta Transilvaniei (ur. 119) polemi- 
sează cu Unirea tn chestiunea autonomiei 
bisericei catolice şi zice că Unirea nu se în
sufleţeşte pentru activitate decât numai tn 
anumite condiţiuni, care sünt mai aproape de 
egoism decât de optimism.

*

Dreptatea (nr. 115) răspunde dlui V. 
Mangra la doi articol! publicaţi îa „ Tribuna 
Poporului

Pentru federalism.
In fine s’a rostit şi o voce ungurească 

pentru federalism In Austria. Intr’unul din 
numerii mai recenţi Budapester Tagblatt, 
ocupându-se cu stările din Austria, a scris 
între altele următoarele:

„Toţi oamenii publici din Austria, cari 
pot fi luaţi tn serios, au ajuns la convingerea, 
că formele cele vechi nu mai corespund cu 
recerinţele spiritului timpului şi că e cu ne
putinţă a aduce la îndeplinire politica de 
împăcare naţională şi de reforme sociale In 
cadrul coustituţiei dela 1867. Nu ajunge să 
Îmbraci femee bătrână într’o toaletă nonă. 
Austria are lipsă de o nonă constituţie, care 
acoardă autonomiei ţerilor şi egalei îndreptă
ţiri a popoarelor terenul de dezvoltare cât se 
poate de larg. Austria trebue să sădească 
earăşi sămînţa cea cu multe speranţe, pe care 
începuse eă o samene diploma din Octomvrie 
(1860) şi care atât de curând a fost zădărni
cită prin patenta din Februarie (1861) şi prin 
constituţia din Decemvrie (1867) Cu un cu- 
vînt, singura eşire din labirint este drumul 
cătră federalism.'1.

Politik, din Praga, reproducând aceste 
şire, le însoţeşte cu următoarele cuvinte: „tn 
mod aşa de hotârlt cei din Ungaria încă nici 
odată n’au pledat pentru autonomie şi egala 
Îndreptăţire, precum o face organul contelui 
AppoByi. Asta este negreşit încă an semn al 
timpului şi poate ua semn foarte caracteristic 
şi însemnat*.

Ziarul bătrânului conducător al Cehilor 
bătrâni, necunoscând perfidia archi-bizantiDâ 
a hegemonilor noştri, e naiv dacă crede, că 
foaia lui Apponyi scrie astfel din convingere, 
din simţul de dreptate pentru egala în
dreptăţire a ceior năpăstuiţi şi din dorinţa 
de a vedea cealaltă jumătate a monarchiái 
consolidată prin federalism. Să Înşeală Poli
tik.. Din contră, organul contelui nemzetit t 
o face din bucuria ce-’i procură aşa zisele 
stări desagregate dia Austria, în credinţa şi 
nădejdea că urmând a se desvolta în această 
direcţie, autonomo-fedt raliată, Ungaria va lua 
lo ml ce până acuma îl ţinea Austria îa mo
narchic, ea va deveni Nagy Magyarország, 
cum îşi face deja ilusii Bud. Hírlap, în nu
mărul dela 10 c. şi foaia iui Bartha Mik’ós 
dela 11 c., văzând peste zece douăzeci de 
ani Budapesta devenind centrul monarchiei 
habsburgice, unde se vor transmuta stabil 
curtea cu toţi archiducii, toate instituţiunile 
comune şi de unde se va răspâudl lumina şi 
puterea jidano-msghiară înspre apus şi răsărit, 
înspre mează-noapte şi mează-zi.

„O capitala, odată nemţească, cu 2 mi
lioane de locuitori curaţi Maghiari* — adăugă 
epilepticul scriitoraş. —- a unei ţeri cu 17 mi
lioane de tot atâţia patrioţi de diferite buze.

Visul e frumos tu patriotismul seu, nu-’i 
vorbă, dar’ e — numai vis,

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din io  Iunie.

Sala de şedinţe e goală, galeriile ase
menea.

Obstrucţia nu interesează pe nime cum 
se vede. OpORiţie Insă totuşi o continuă. De 
astă-dată a vorbit deputatul Berndth, care nu 
poate permite ca guvernul să se joace tn mod 
lrivol şi uşuratic cu cele mai sfinte libertăţi 
ale naţiunii (fireşte, singure alcătuitoare de 
stat!) şi de aceea nu primeşte proiectul de 
lege despre Introducerea nouei proceduri 
penale.

Urmează deputatul Ragályi; vorbeşte 
asemenea contra proiectului. Zice, că oposi- 
ţia nu pentru aceea nu primeşte § ul 16, că 
s’ar teme cumva că tribunalele vor judeca mai 
aspru decât curţile cu juraţi, ci pentru-că în 
afaceri de presă nu poate să judece alt for 
decât numai curţile cu juraţi.

Biró Lajos cere, ca guvernul să caute a 
Înrădăcina conştienţa publică tn toate institu
ţiunile, şi atunci nu va fi necesitate de ast
fel de legi cum e cea din tntrebare. Nu pri
meşte proiectul.

Kristóffy Jotsef (guvernamental) e de 
credinţă, că libertatea de presă nu perde, ci 
câştigă prin § -ul 16, de aceea primeşte pro
iectul.

Se suspinde şedinţa, ear’ dnpă redeschi
dere vorbeşte Mezosy Béla contra proiectului. 
Zice, că e cu neputinţă a trage linie între 
onoarea privată şi cea de om public. Şi nu 
aceea e întrebarea, că cine e cel ofensat, ci 
cum e ofensat? Ori-ce delict de presă apar
ţine curţilor eu juraţi şi de aceea nu primeşte 
proiectul.

Pichler Victor polemiseazî cu oratorii 
guvernamentali de până acum, ca la fine să 
poată constata şi dînsul, ca ceialalţi ai sei conBoţi 
de principii, că proiectul nu e ban, şi că dtn- 
sul uu-’l primeşte,

Presidentul comunică dietei, că are in- 
tenţiunea a propune, ca Luni să se întrerupă 
discuţia asupra proiectului de lege de pe ta
pet, şi să se pună la ordinea zilei proiectele 
referitoare la reformele militare.

Aprobări generale.
Şedinţa se încheie.

Chestiuni şcolare.
Examene şcolare.

Din Beiuş.
Ia „Institutul Pavelian de fete« exa

menele cn finea anului şcol. se vor ţină în 
modul următor: în 17 Iunie p. m. examen de 
conversarea română, maghiară, germană şi 
franceza cu elevele internatului, — apoi exa
men cu toate elevele şcoalei civile din mu- 
sica vocală, musica instrumentală, din limba 
franceză şi din gimnastică. în 18 a. m. exa
men cu elevele clasei I. din toate celelalte 
obiecte. In 19 a. m. examen cu elevele 
clasei II. din toate celelalte obiecte. In 19 
p. m. la 2 ore examen feativ, cu declama- 
ţiuui, cor vocal şi forte-pian. In 20 „To 
Deum“, apoi distribuirea premiilor şi testi- 
moniilor. La toate aceste părinţii şi bine
voitorii sünt Invitaţi.

Direcţiunea

Din Cotnâna inferioară.
— 27 Maiu v.

tn comuna Comâna inferioară s’a ţinu t 
examenul şcolar în 25 Maiu a. c. v. la care 
a luat parte număros public. Răspunsurile 
copiilor au foBt precise şi satisfăcătoare. După 
exhaurarea programului doi copii au recitat 
dialogul interesant „ Tatăl şi FiuU care a 
Impresionat foarte mult asupra publicului. în 
fine un băiat diligent a felicitat în prima 
linie pe comisarul examinator dl Virgil Pop, 
mulţumind pentru asistare, apoi a mulţumit 
comitetului parochial, precum şi dlui învăţător 
M. Flitter pentru jertfirea şi silinţele puse 
întru perfecţionarea şcolarilor, precum şi În
tregului public asistent ’i a  adus mulţumită. 
Această vorbire bine accentuată a impre
sionat plăcut publicul număros. Sala a fost 
excelent decorată ca măestrie şi cu tot 
felul de flori. Ne-am depărtat cu inima mân
gâiată fiecare la ale sale, după-ce dl comisar 
într’o vorbire bine accentuată ’şi-a exprimat 
mulţumită pentru zelul susnumitului învăţător 
care poate Bă fie mulţumit cu resultatul exa
menului dat.

CRONICĂ
S ib i iu ,  12 Iunie n. 1897

Din oausa sfintelor sărbători ale 
Bosaliilor, num ărul proxim a l foii 
noastre va apără numai M arţi seara. 

•
„Reuniunea rom ână de musică 

din Sibiin“ va da Mercuri, tn 4/16 Iunie, 
tu sala dela „Gesellschaft*, un concert cu b i
nevoitorul concurs al dlui Dinvtrie Popovici, 
prim-bantonist eroic la opera regală din Stutt
gart şi a capelei orăşeneşti din loc. Progra
mul este următorul: 1. Mama lui Stefan-cel- 
mare, baladă pentru soli, cor mixt şi orche
stră, de G. Dima 2. Trei cântece pentru so
pran cu acompaniare de pian: a) In vis te 
véd, de R. Ira n z\ b) Lină ca noaptea, de G. 
Bohm ; c) Ş i tio vézui. de Brahms. 3. „IHeu, 
(Elias) Partea I. Oratoria dapă cuvinte din sf. 
scriptură compus pentru soli, cor mixt şi or
chestră de F. Mendelssohn Bartoldy. înce
putul la 7 V* ore seara. Bilete de intrare so 
dau tu ziua concertului dela 11 până la 1 
oră din zi în sala dela „Musikverein* (Pă
mântul-mic nr. 2) şi seara la cassă.

Anunţând cu deosebită plăcere acest 
concert, care se promite nespus de frumos, 
îndemnăm publicul nostru din Sibiiu şi giur 
a participa cu mic cu mare. Căci sigur toţi 
mulţumire mare vor simţi a fi participat la o 
producţie artistică de cel mai ales calibru, 
unde are să debuteze valoroasa noastră reu
niune de musică într’o piesă clasică, ce are 
să se d*>0 şi la Bucureşti, distinsul composi
tor G. Dima şi laureatul baritonist D. Popo
vici, care cu strălucit succes a debutat şi în 
concertul de aseară.

Aşadar’ să ne revedem, cât mai mulţi 
şi din toate părţile din giur, la concert 1 

•
Generalul Formac. Foile de din

colo ananfă încetarea din vieaţă a generalu
lui Formac, unul din eroii răsboiului pentru 
independenţa României. Răposatul s’a născut 
la 8 Aprilie 1830. Cariera militară ’şi-a în
ceput o la 1847, când a Intrat tn armată ca 
sergent. La 1890 a demisionat din cansă de 
boală. Răposatul general a fost unni din 
vite jii armatei române. In răBboiul din 1877— 
78 s’a distins prin victorioasa luare a Opa- 
nezului.

*
N aşteri în fam ilii domnitoare.

Din Znaim se anunţă, că nepoata Monarchului 
nostru, baronesa Seefried a născut alaltăieri 
o fetiţă. Aceasta e a doua fetiţă a barone- 
sei Seefried; cea dintftiu s’a năs-ut In Ianua
rie 1895, dar’ după două săptămâni a murit.

Ţarevna Alexandra Feodorovna, precum 
se telegrafează din Petersburg, încă a născut 
alaltăieri o fetiţă. Aceasta e a doua fetiţă



Nr. 120 Sibi iu,  Duminecă, T R I B U N A 1/13 Iunie 1897 Pag. 479

a părechei imperiale ruseşti; cea dintâiu, ma
rea ducesă Olga, s’a născut în Noemvrie 1895. 
Astfel nici la a doua naştere nu s’a lmpünit 
speranţa, că Rusia va căpăta un moştenitor 
de tron, îa locul marelui duce George Ale- 
xandrovics, care suferind de oftică, petrece 
necontenit In Italia-Sudică.

*
Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă 

de durere anunţă, că preaiubitul lor tată, so
cru şi frate Vasiliu Alton, preot gr.-cat. in 
Vi8sia, după un morb îndelungat ’şi-a dat no
bilul seu suflet în mânile Creatorului în 10
1. e. în etate de 62 şi al 36 al preoţiei sale. 
Osemintele pământeşti se vor înmormânta în 
13 1. c. a. m. la 11 ore. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria binecuvântată! Vissia, 11 Iunie 
1897. Octavia, Alimpiu, Valeria, loan, Pau
lina, ca fii şi flee. Alexandru Bochiş, Vero
nica Pop, Ida Alms şi, ca ginere şi surori, 
loan, Mihail, Alexandru, Ana şi Iuliana, ta 
fraţi şi surori.

F ap tă  nobilă. Ni-se scrie, că fostul 
protopop al Albei-Iuliei, dl Nicolae Ivan, de 
present assesor epitropesc în Sibiiu, cu pri- 
legiul depărtării din tractul, pe care cu vred
nicie l’a condus 5 ani, a donat 100 jl. In scop 
de a se pune temeiu unui „Convict" pe seama 

colarilor din tractul Albei-Iuliei, cari stu- 
iază la şcolile streine din Alba-Iulia. Totodată 

amintim, că Marţi la ameazi preoţimea şi în- 
văţătorimea gr.-or. a traetului a dat un fru
mos banchet In onoarea fostului lor pro
topop. ^

Congres internaţional de pom
pieri. Mâne se va deschide la Bruxella, 
In presenţa regelui belgian, congresul interna
ţional de pompieri. Congresul va dăinui trei 
zile. Unul dintre cele mai importante puncte 
ale ordinei de zi va fl chestia întemeierii unui 
biurou internaţional de informaţii. După ter
minarea desbaterilor se va ţină un mare exer
ciţiu festiv, apoi se va face o excursie de plă
cere la Ostende. #

Dela comitat. Comisiunea economică 
a comitatului Sibiiu va ţinâ şedinţă la 15 1. c. 
11 ore n. a. In sala mică a casei comi- 
ta tense. *

Nonă arm ă ucigătoare. Cunoscutul 
fabricant de arme, Mauser din Berlin, a in
ventat un nou sistem de pistoale şi carabine. 
Noua armă poate cuprinde 6, 10 şi 20 gloanţe, 
şi n’are numai simplă repetiţie, ci după prima 
puşcătură se încarcă de sine, imediat se 
poate descărca, şi e foarte sigură, esactă şi 
durabilă. Ţevea şi închizetoarea ei e atât de 
fin compusă, încât la împuşcătură puterea pra
fului de puşcă nu smânceşte de loc arma. 
Imediat după puşcătură un minunat organism 
deschide închizetoarea, aruncă din ea patroa
nele goale, o încarcă de nou, o închide şi 
readuce ţevea In posiţia de puşcat. întreaga 
procedură e uimitor de grabnică, aşa că tot 
îa l ‘/s min. se pot face 6—7 puşeâturi la ţintă.
Carabina de 10 gloanţe are lu total 2 kgr.

«
A iil pentru  ziarişti. Un ziarist 

Parisian, Io sif Denais, a sulevat «le curând 
ideea întemeerii unui asii pe seama ziariştilor. 
Ziaristica, zice Denais, e una dintre cele mai 
ingrate şi mai obositoare carieri, dacă zia
ristul n’are escepţional noroc. Şi dacă îmbă
trânesc, beţii „representanţi ai opiuiei pu
blice* sünt etpuşi miseriei, sau In catul cel 
mai bun abandonării. Ar ti deci necesar, — 
aşa propune Deiais — ea In.r’un frumos colţ 
al Franţei bo Be ridice un asii pe seama zia
riştilor îmbătrâniţi, istoviţi. Ideea a plăcut 
mult presei franceze, şi probabil se va realise.

Tren aruncat în  aer. O ştire din 
Havanna vesteşte, că la o distanţă de 12 chm. 
de acolo răsculaţii au aruncat în aer un tren 
de persoane. Peste 100 oameni, cei mai mulţi 
soldaţi, au fost omorîţi, o mulţime răniţi.

Duelul din Cirkvenica, despre care 
am luat ştire ieri, nu Ta avut medicul Gastelli 
cu un colonel, ci cu un candidat de advocat, 
Bajcs, croat. Bajcs a primit trei lovituri, Cas
telli una. Causa duelului a fost o violentă 
discuţie politică.

Ambai&dor şi bărbier. De curând 
un caş pe cât de penibil, pe atât de nostim 
B’a petrecut în Atena. Un ambasador al unei 
mari puteri europene se presentâ la un bărbier, 
să se radă. Bărbierul rădea regalat pe acel 
ambasador, dar' ţinuta duşmănoasă a marilor 
puteri faţă de Turcia T-a întârîtat atât de 
mult, încât după-ce T-a ras şi de astă-d ,tă 
’i-a zis în ton curtenitor: BDomnule, pe 
viitor te rog să mă cruţi de visita d tale, 
pentru-eă mă tem, că în cursul rasului, din 
ură faţă de d-ta, , î ţi  taiu gâtul". Fireşte, 
ambasadorul n’a mai zis nimic şi iute şi de
grabă s’a făcut p’aii încolo.*

Toreadori sfâşiaţi de tau ri. Rele 
vremi au avut anul acesta toreadorii din 
Spania. La Rusalii (căi. apusean), cu prilejul 
unor mari lupte cu taurii, cinci mşi au fost 
sfâşiaţi în arena din Madrid. Acum de curând 
earăşi a fost omorit unul, Iulio Aparici din 
Valencia, unul dintre cei mai faimoşi torea
dori. In Madrid a mai fost ucis zilele aces
tea vestitul toreador Salno, ear’ în Sevilla 
toreadorul Cartuccinto s’a sinucis, în despe
rarea, că orbind de un ochiu, nu mai poate 
păşi pe arenă. In Valladolid toreadorul Pli- 
lareter a fost de trei ori svîrlit In aer din 
partea unui taur uriaş. Nefericitul a rămas 
numai bucăţi, Spaniolii numesc astfel de zile
nefaste pentru toreadori: seceriş (\)*

A nunţ de modă. Gât de cu gust şi 
comoadă este moda de vaiă din anul curent 
se poate convinge ori şi cine din colecţia de 
mostre a lui Weiner Mátyás. Proprietarul 
acestei case de mode de rangul prim ’şi-a 
procurat cele mai frumoase stofe noue, cari 
sünt la modă şi dintre cari amintim: pon-

gis In toate colorile, batisturi engleze şi fran- 
cezp, rephir englez, voituri etc. Aceste stofe 
foarte ieftine se pot spăla şi din causă că 
sünt uşoare, sânt cele mai acomodate pentru 
portul de vară (a se vedé inseratul de azi 
pe pag. a 4-a).

Ş t i r i  m ă r u n te .  Principosa Stefá
nia va merge In cursul verii la Stokholm, 
de unde la invitarea Ţarului, va pleca la 
Petersburg. — în Budapesta comerciantul 
Taub, răposat de curând, a lăsat oraşului
700.000 f l ,  în scopuri filantropice. — Şachul 
Persiei va sosi vara aceasta Ia Viena, spre a 
se supune unei cure. — Jacob Winternitz, 
preşedintele societăţii de ziarişti .Concordia* 
din Viena a fost distins cu dreptul de nobil 
austriac. — Firma Steiner et. Fischer (ji
dov!) din Viena a falimentat; passivele peste
100.000 fl. — In Dsedda (Arabia) s’au ivit 
mai multe caşuri de ciumă, — In Viena a 
sosit şeful suprem al armatei Statelor-Unite, 
Nelson Miles, ca să studieze armata austriacă.

Aforisme politice
— Uaa la ci. —

Un domnitor nu poate arăta destul 
dispreţ pentru certele frivole ale preoţilor, 
şi nu poate fi destul de atent, ca superstiţia 
şi esaltarea religioasă, care o însoţeşte să fie 
cu îngrijire stârpită din rădăcină.

Friederic II.

Reuniunea femeilor române
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
Pentru sortitura de obiecte, ce 8e va 

arangia din partea „Reuniunii femeilor ro
mane din Sibiiu", au mai Intrat la adresa 
subscrisei presidente următoarele contribuiri 
şi obiecte:

Dela dl archimandrit vicar archiepisco- 
pesc Dr. Ilarion Puşcariu 5 fl.

Dela dl George Moian, prof. In Bucu
reşti 4 fl. 76 cr.

Dela d-na Aurelia Boldea n. Bariţiu 
din Turda 5 fl.

Dela d-na Maria Şagău, soţie de proto
pop In Reghinul-săsesc 10 fl.

Dela d-şoara Iovanca Pavloviéi din Pan- 
cota 1 fl.

Prin colectanta d-şoara Ersilia Popovici: 
dela d-na M. Bontescu din Haţeg 1 fl., dl 
Louis Giuciu din Haţeg 1 fl., dl Pop din 
Haţeg 1 fl., dl luliu Popoviciu din Haţeg 
l fl., „d-na Octavia G. Bariţiu din Haţeg 5 fl., 
d-şoara Ersilia Popovici din Haţeg 1 fl.

Dela d-na Elena Lucuţa, soţie de că
pitan, Sibiiu, 1 cursor pentru masă, brodat.

Dela d-na,Elena Stroia, soţie de vice- 
notar comitatens, Sibiiu, 1 cursor pentru 
masj, biodat.

Dela d-na Ana G. Plic, preoteasă in 
Săcădatc, 1 ştergar ţerănesc.

Dela dl luliu Boda, cofetar tn Sibiiu, o 
figură decorativă.

Dela dl Constantin Stezar, căpitan in 
pens. în Sibiiu, un ţiitor pentru oleu şi oţet.

Dela d-na Margareta Balta din Abn.d- 
Sat, 1 service de bere şi 2 vase de flori.

Dela d-na Ludmila Novac, soţie de ad
vocat in Biserica-albă, o tabletă brodată.

Dela dl Paul Nedelcoviis, comerciant, 
Sibiiu, 2 garnituri pentru cafea şi un cursor 
pentru masă.

Dela d-na Elena Roman, soţie de Înv., 
Luni o;u!-de-sus, 2 feţe de perină, ţerătură 
naţională şi o tabletă brodată.

Dela d-şoara Octavia Bariţiu din Nă- 
?éud, 1 ţiitor de jurnale, brodat.

Dela d-na Minerva Brote, soţie de di
rector de bancă, Sibiiu, o cutie cu 6 lingu
riţe de argint.

Dela d-na Ana Dragoş din Năsăudul- 
săsesc, un ştergar ţerănesc.

Dela d-na Ana N. Comşa din Năsăudul- 
săsesc, 2 ştergare ţerăneşti.

Dela d-na Galiopi Boiu, soţie de ases. 
con8is. Sibiiu, 6 ştergare ţăsătu'ă rom.

Dela d-şoara Betti Neagoş din Deda, 1 
tabletă brodată, colectate prin d şoara G. 
Fincu.

Prin colectantul, dl Paul Miclea din Tor. 
Ozora: dela d-na Anca Miclea, 1 braciră 
(brâu naţional), 1 opreg fără ciucuri, 1 ciiim 
(covor), 1 opreg cu ciucuri.

Dela d-na Solomia Şamantiu, 2 cilime 
(covoare).

Dela d na Lenea Bosica, 2 ciupage (că
meşi albe), 2 catrinţe (şurţe) şi 1 cilim 
(covor).

D la d-na Anca Bosica 2 oprege fără 
ciucuri, 2 ciupage aurite (cămeşi).

Dela d-na Solomia Şamantiu, 2 cingă- 
tori (brâne).

Dela N. N., 2 şteigare.
Dela d-na Alexandra Dr. Rusu, soţie de 

adv., Sibiiu, 1 service de rachiu (1 sticlă, 6 
pahare, 1 tăviţa), 1 lambrequin brodat pe 
postav, 1 sachet brodat.

Dela dl R. Krassow ky, comersant, Sibiiu, 
1 orologiu de masă.

Pentru toate aceste preţioase contribuiri 
ugiim şi pe aceasta cale pe geueroasele do

natoare şi donatori, să primească expresiunea 
călduroasei noastre mulţumiri.

Biroul reuniunei femeilor române din
Sibiiu.

S ib i iu ,  în 10 Iunie 1897.
Maria Coama, Dr. N. Vecerdea,

preşedintă. secretar.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Sfelişte.

.Reuniunea pompierilor voluntari* din 
Sălişte Invită la petrecerea de vară ce o va 
arangia Marţi, a treia zi de Rosalii, la 3/15 
Iunie 1897 în locul „Mailat* eventual la cas 
de timp nefavorabil în „Pavilonul de joc*. 
Venitul curat este pentru fondul reuniunii. 
Comitetul arangiator. începutul la 1 oră p.
m. NB. Oferte marinimoase se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale publică.

Fosta redacţinnii.
„Din miseriile armatei noastre“. Nu-se poate 

publica. Sunt alte căi deschise pentru sanarea reului; 
domnii numiţi folosească-le pe acelea şi reul se va în
drepta. Foiţa care se începe cu : „tot ce biat(ă) am scris“ 
— a sosit. Vom vedea. Mai bine mai puţin şi mai 
.... Ne înţelegi ?

Dlui Popovici comptabil în Ţirgu-Jiu. Fi bun 
cruţă-ne cu scrisorile d-tale ţinute în stil de mahala. 
Odată 'ţi-am răspuns că nu se poate publica; de ce ne 
ceri încă un răspuns? Manuscripte nu se înapoează, — 
stă in fruntea foii.

„Acri“. După sărbători.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Societatea academică social-literară „Ro
mania* din München Îşi exprimă şi pe această 
cale adânca s a . recunoştinţă dlui I. Tămaş, 
funcţionar de bancă în Reghinul-săsesc, pen
tru suma de 10 fl., trimisă societăţii şi pro
misiunea a completa această sumă până la 
100 fl.

München, 1 Iunie n. 1897.
Comitetul.

Mulţumită publică.
Pentru edificarea nouet biserici dela noi 

au binevoit a ne colecta bani cu listele ur
mătoare: A'\

Dl Sebastian Negru, oficiant la judecă
toria din Haţeg, cu lista nr. 176 dela 74 con- 
tribuenţi 50 fi.

Dl Victor Tordăşan, exactor consistorial 
in Sibiiu cu lista nr. 267 dela 32 contri- 
buenţi 18 fl. 22 er. ; ,v

Dl George Paşca, preot în Gurteişul-mic 
cu lista nr. 523 dela 10 contribuenţi 2 fl. 1 cr.

Dl preot Andreiu Magheriu, din Ohaba- 
forgaciu cu lista nr. 1301 dela 44 contribuenţi 
4 fl. 63 cr.

Dl preot Dimitrie Secarea şi dl învăţ. 
Nicolae Sficărea din Tălmăcel cu lista nr. 804 
dela 64 contribuenţi 11 fl. 13 cr.

Dl preot Paul Iancu, din Obad cu lista 
ur. 520 dela 8 contribuenţi 3 fl. 20 cr.

Dl preot loan Ciocaşiu, din Gărbunariu 
cu lista nr. 520 dela 17 contribuenţi 2 fl.

Di preot loan Sigmirean din Caila cu 
lista nr. 456 dela creştinii de aci, bucate 
prefăcute ín bani 8 fl. 45 cr.

Dl paroch primar din Chitighaz cu lista 
nr. 1376 bani adunaţi în biserică 3 fl. 22 cr.

Din Maciova am primit cu lista nr. 850 
dela 11 contribuenţi şi dela biserica de acolo 
4 fl. — (Dl colectant nedescifrabil.)

Dl preot George Olariu din Stâna cu 
lista nr. 370 dela 21 contribuenţi 1 fl 70 cr.

Dl preot Iosif Suciu, din Alun ne-a 
trimis cu Lista nr. 178 suma 1 fl.

Dl epitrop loan Suroi din Var cu lista 
nr. 826 dela 5 contribuenţi 2 fl. 80 cr.

Dl preot I. Bonea din Fofeldea cu 
ltBta nr. 401 dela 18 contribuenţi 2 fl. 60 cr.

Dl preot loan Irimie din Mesteacăn cu 
lista nr. 246 dela 17 contribuenţi 6 fl. 33 cr.

Onoratul Institut „Oraviciana“ din Ora- 
viţa cu lista nr. 44 suma 1. fl.

Preavrednicii d-ni colectanţi şi marini- 
moşii contribuenţi primească pentru jertfa fă
cută cea mai sinceră mulţumită.

Din causa numărului considerabil al prea 
iubiţilor contribuenţi nu s’a publicat numele 
fleşte-căruia cu suma dăruită deocamdată, de- 
oare-ce ar răpi foarte mult spaţiu al jurna
lelor, ear’ la inserate ne-ar costa foarte mult. 
Şi aceasta se va efeptul Inse după retnapoierea 
tuturor listelor — cari se vor păstra pentru 
totdeauna în archivul bisericei — tipărindu-sS 
în bi o îură separată, Iu ordinul n-rului listelor, 
toţi d-nii colectanţi şi contribuenţi cu sumele 
dăruite de singuratici, precum sünt semnaţi tn 
liste.

La însărcinarea comunei bisericeşti:
Câmpuri-Surduc la 10 Iunie n. 1897. 

loan  Budoiu, L ong in  Popa,
preot. notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabili.

Bibliografie.
„P aradoxe  sociologice.* Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea", care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presiută extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, Intitulat 
„Reprivire", De care cetitorii noştri l’au avut 
tn rate, în Foiţa „ Iribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte dd această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot ső aibă tn tr’un mănunchiu 
spi ele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făc ut posibil a o avâ deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea" lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela Înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului tn
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ T ip o g r a fia soc. pe acţiuni !n Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
» Tipografia« a scos tntr’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate". Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
lu care „Rosmarin" al nostru a ştiut sé-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna" s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sö nu remână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a Împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii «lin „Tri
buna" în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură sé trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Borsa de mărfuri din Bodapesta dela 9 Iunie n. 1897.

Siminţe 11
i i

Preţul per 
100 ohilogr. 2«

5«
U *<Sl ®O p,

Preţul per 
100 ohilo

de» p&nft dela p&nft

G râu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

1, 1, Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
75 
75 
75 
75 1 

1 
1 

II
 

1 
M

M
I

1 
1 

1 
1 

1 
1 

M
 

1 
1 

1 
1 76

76
76
76
76
76

7.80 
8.— 
8 — 
8 — 
8.10

7.95 
810 
8 lf 
8.1C 
8.2f

Sftminţe, 
▼oohi ori none Solnl

dualitatea 
per Hoct.

Preţui per 
100 ehilogr
dela I păufl

SScară 70—72 6.30 (>.4
Or* de nutreţ 60—63 4.50 4 75
» ia  vinar* 62—64 6.— 6.81
V de hero 6 50 8.—
OvS» — 6 75 6 20
Cucorui (porumb) b&oăţ. -- 8 70 3 80

n do alt sala — S.20 8 65
Mein __ ___.
Hrişcă — 4 10 4 bO

,
Grâu

>9
Sept.-Oct.
Mart.-Apr. 8

e l Cucuruz Maiu-Iun.
» 8_ n Iulie-Aug.

& OvSa Mart.-Apr.
II Oct l

7.b0

8Í81 

6 28

8
h

761

884

580

H rod not. dlmtM lo ial
«huni

dala yt&»

S8m. de trif.
n

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănină

SSu”
Prana 
Lictar

ft
Miere

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sventată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68.E0

63 

23 —

54.—

64-

24.-

S p i r t Bani Mar»

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
B™‘.

14.75
52.60
60.60

18.-
68.-
81.-

G uriul p ieţii din Sibiiu
Din 12 Iuuie n. 1897.

Hârtlo-monetă română Comp. 9.44 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . II 10.62 II 10.70
Imperiali........................
Ruble ruseşti 100 â .

II 9.65 }f 9.5V
|| 126.2 í jj 127.—

G a lb o n i........................
Napoleon-d’ori . . . .

)} 5.60 6.66
M 9.48 fl 9.68

ii (roşeşti) . fl 9.46 II 9.50

Gălind&rul silói.
13 Iunie n. 1897.

Iulian: (t) Pogor. S. Duch. 
Gregorian: Antou Pad.
Soarele: răsare 4 05. apune 7 55 m

Sosiţi îu Sibiiu.
în 12 Iunie n.*jl897. ţ

Hotel „Impiratul Romanilor*. I. Stanka, colo- 
ne din Braşov; Schauer, locotenent din Timişoara; 
llaltrich, privatier din Mediaş; I. Hirschenstein din 
Homorod; G. Balog, inginer din Budapesta; I. Veiss 
din Viena, Wacbsman din Zerneşti, Dandon şi S. 
Weiss din Budapesta, comercianţi; B. Kelemen din 
Bndapesta, L Rossel din Friediand, Tausig d n '  i- 
iăny, G. Kauder din Praga, Csicsaky, H. Fischer 
şi E. Weiss, din Vieva voiagiori; Dr. Froebe şi 

. Schulhof, fabricant din Viena.
Hotel „Neurihrer“. M. Schüler din Reghinul-să- 

sesc; B. Aramias din Budapesta, I. Lehner din Ko- 
morn şi I. Weber din Miskolz, comercianţi; Betlel- 
heim din Budapesta, I. Schobber din Presburg, A. 
Fodor şi F. Kuhn din Viena, voiag'ori.

Hotel „Meitzer*. Decsei, preot şi A. Drăgan, 
notar din Orlat; M. Adler, proprietar, G. Kardas, lo
cotenent şi H. Belasa, privatier din Budapesta.

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

a c tiu i:  V. H. Dressnandt

Yestminte de bast din metasă fl. 8.6Ö dură
până la 42,75 pentru materie în robă com
pletă — Tussors şi Schantungs - Pongees — 
precum şi m âtasă-H enneberg  albă, neagră şi 
colorată dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, 
— leită, vergată, mustrată, damasturi etc. 
(circa 240 diferite calităţi şi 2000 colori diferite 
şi desemnuri) liferez în casă liber de porto şt 
de dare. Mostre la cerere. Pentru Elveţia porto 
postai duplu.

Gomandele se pot face şi în limba ro- 
mâuească. [14713- 52]
Fabrica de mătasâ Cr. Henneberg,

(furnÍ8or ces. ţi reg. al Curţii), Zürich.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D e p o s it  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  şi ju r .  = —

>C0

ÂYis filatorilor fle ţioarete!
Hârtia de ţ'garete „ C L U U 44 este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină,

mr Se poate căpăta pretutindenea.
fn pachetare pate tată costa 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 1 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

IMF* La vânzări în mare şi mai alea traficanţilor se dă mare rabat,

- in  Marca de apărare e: Un domn ca ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi ju r  (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S i b i i u , s tr a d a  P o p lâ c i i ,  l ő .

41

X
CD
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—  D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
Antoniu Novotny

în Timişoara-Fabrie, [785] 8—26

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
X X X X X X XIX X X X 
X X X X X X X X X X X X X 
i cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garantă de mai mulţi ani, provézute cu adjustări de 
fer bătut, const'uite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomand

*  clopote patentate găurite + -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

^  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 prem iat cu medalia cea mare millenară 
Preţ-curenturi ilu stra te  se tr im it  la  cerere g ra tu it ş i  franco.

Fotografări zilnic la  ori-ce fel de tim p dela 9 —5 ore.
• o
or
0

f
!
0
0  o

o

P 0 O O P 0  O O Q O O O O Q O T

ş

k
m

A telier fotografic de bun renum e

VILHELM MANN
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [1219]7—32

se recomandă pentru executarea exctlentă a ori cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit numér, precum şi tablouri.
!! Specialist în fotografiarea copiilor!!

P o rtre te  pe p latină în m ărim e  n a tu ra lă  dela 15 fl. în sus. 
E x ecu tare  co rectă  şi g a ran ţie  pen tru  id en tita te  perfectă.

Fotografări zilnic la  ori-ce fal de tim p dela 9 —5 ore.
Q O O P O O O P O P P P P P P O r

Beşici de gumi si de peşte (coton)
v e r i ta b ile  d e  P a r is ,  duzma ä fl. 1, 2 , 3 , 4 , 3 , 6, 7, ş i  8 f l .  trimite ori-şi- 

unde în modul cel mai discret firma de renume universal, din anul 1881:

[1461] 1—26•T. Reif, specialist,
Viena, I., B ran d stä tte  3.

Liste de preţuri detaiate se trimit gratuit în coverte închise.

S e n s a ţ i e  [1178] 5 - 6

fac

oroloagele remontoir din goldin de Genf,
care  s ’au  aflat num ai acum .

Aceste oroloage, mulţumită splendidei şi eleganţei 
lor execuţii, nu se pot deosebi de celea din aur curat, 
nici chiar din partea oamenilor specialişti.

Cutiuţele admirabil ciselate, rămân pentru totdeauna 
absolut neschimbate şi pentru mersul regulat al oro- 
loagelor se dă o garanţă în scris pe 3 ani.

P r e ţ u l  ä  6  f l .
L a n ţ u r i  d e  g o l d in  potrivite pentru asemenea oroloage, fason sport-marchis sau

pancer A 1 f l. 5 0  e r .
La flecare orologiu se dă gratuit o pungă de piele.

A se adresa I a :

Alfred Eischer, Yiena, L, Adlergasse Nr. 12.
Se trimite pe lângă rambursâ poştală. — Dacă nu convin orol.agele sé reprimesc înapoi.

W
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I In atenţiunea damelor!
Consemnarea de preţuri excepţionale pentru stofe de vară

a casei de stofe de modă

Mafia ¥ 1  iats,
B u d a p e s t a ,  VrI . ,  c a l e a  A n d r á s s y  N r .  3 .

Stofe de métase.
Pongis iaponez, de spălat, în lăţime de 60 ctm. în desinuri noue, admirabile, 78, 88, 

98, 1.05, 1.25, 1.45 cr.
Métase crudă, de spălat, în lăţime de 50 ctm. netedă şi cu desinuri mici, frumoase, 

55, 75, 85 cr.
Métase neagră de Lyon, netedă şi cu desinuri noue brocat, în lăţime de 50 ctm. 

84, 98, 1.05, 1.15, 1.25, 1.45, 165 şi mai sus. [1394] 2—4
Stofe de spălat.

Batist englez, â jour, de spălat, 18, 25, 48 cr.
Batist francez, â jour, curat alb şi c» desinuri colorate, 24, 48, 55, 58, 75 80 cr. 
Voiluri bune de spălat 18, 22, 32, 35 , 38 şi mai sus.
Flanel Lawn-Tennis, de frumseţe surprinzătoare 24 or.
Satin francez pentru haine metrul per 42 cr.
Zephir englez, rnărgat şi cirré, curat de aţă, în lăţime de 80 ctm. 55, 75, 90 cr.

Stofe din lână şi mohair.
Stofă engleză de vară, în colorile cele mai noue 30, 38, 45, 48, 55, 65, 70 şi mai sus. 
Noutate franceză, mohair grenadin curat, în lăţime 120 ctm. 95,1.40,185 şi mai sus. 
Stofă engleză de lână curată de oaie, în liţime 120 ctm. foarte acomodată pentru 

haine de călătorie, 95, 115, 125, 1.30, 1.50 şi mai sus.
Fiecare p. t. (lamă să cearcă în interesul seu propriu, pentru acoperirea trebuinţelor din 

aceasta colecţie de mustre, care să trimite g ra tis şi franco.

Nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a procura

pentru numai fl. 3.50
u r m ă t o a r e a  c o lec ţie  s p le n d id ă  d e  

o b ie c te :

IO bucăţi fi. 3 .50.

1 orologiu de buzunar prima anker 
remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.

1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşa pentru dame.
3 bumbi de câmeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [1304] 4 -6

f l .  3 . £ > 0
S e  tr im ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
liferant al

societă ţii oficialilor c. r. de trenuri.

Viena, L, Adlergasse nr. 12.
Pentru lucrurile neconyenite se retrimit banii.

Í MAYPOLE 
SOAP colorează tu ori

ce coloare si ori-»
ce nuanţă.

OIE HAMI MACH DEM FÄRBEN
Mn MAYPOtp. früher

Oioco I
Săpunul acesta de renume universal văp- 

seşte în 15 minute, cu puţină apă caldă, haine, 
blouse, gulere, stofe de mătasă, catifea, satin, 
creton, batiste, gază, cămeşi, ciorapi, năfrămi, 
mănuşi, funde, cipţe, ş. a. m. în ori-ce coloare; 
ori-ce haină se face, ca prin farmec, nouă, co- 
loritura rămâne, neschimbată, na se slă
beşte şi e liberă de venin; stofa nu Be strică. 
O bucată 40 cr. (negru 50 cr.) Atâta ajunge 
la o blusă femeiască. La fiecare bucată e adausă 
o instrucţie de întrebuinţare [1351] 4—.0

Patentat în toată lumea.
The Maypole Company Limited, London.

Agentura principală pentru monarchia austro- 
ungară, statele balcanice, Turcia şi Grecia;

Leopold Sonnenschein,
Budapesta, Arany János-utcza nr. 15.

ín Sibiiu se capătă la firmele; Mihail Braun,
1 M. Breckner şi R. Krassovszky.

i

Elegante

inele de dame şi domni
Veritabile 14 carate argint aurit; fiecare bu
cată e marcată oficios, pentiu durabilitatea 

vecinică garanţie de 5 ani.

O
Numărul 191, cu simili- Numărul 22, cu safir şi

briliant fl. 2.40. briliant imitat fl. 1.90. K8

Numărul 145, cu simili Numărul 37, cu imitaţi e 
briliant fl. 1.75. de Türkis fl. 1.95.

x
Nrul 117, cu imitaţie de 

Türkis fl. 1.75.
Numărul 142, cu simili 

briliant fl. 1.75.
Briliantele imitate a acestor inele sânt 

de un foc splendid. Inele de logodnă fl. 1.20 
bucate; ca măsură se pot da fişii de hârtie. 
A se procura dela [1321] 3—6

A lfr e d  F is c h e r ,
Viena, I., Adlergasse nr. 12.

Se trimite prin rambursa (Nachnahme). — La cas de a nu 
conveni se redau banii.

Vin bun curat
se poate căpăta pr. litra cu . . . 36 cr.
m a i  b u n ................................................40 „
P e l i n ..................................................... £30 „
Cel m a i  f in  s o iu  d e  r i s l in g  din 

vii e de!a C i u g u z e l a l e  baronului
Băcffy, costă o l i t r ă .......................... 60 cr.

Cine deci vo'şte să aibă v i n  în ad ^ăr
b u n  şi c u r a t,  găseşte la subscrisul.

Rugându-mă de sgriginul preţios al p. t. 
public, mă subsemn [1434] 3—3

cu toată stima
L u d o v i c  B o g a ,  

Sibiiu. str. Nouă (Neugasse) 15.

Tinerilor şi betrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 18 52 j

Curt Röber, Brauschweig.

.̂XXXXXXXXXXXSOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXN
$  „ A r d e l e a n a “ ,
^  institu t de cred it şi econom ii, socie ta te  pe acţii în O reştie.

Fonduri proprii: fl. 850.000. Depuneri: fl. 700.000
Circulaţie anuală: fl. 3,000.000. [1451] 3— 12

Institutul tace următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile s a le :
1) acordă împrumutări cu interese de 8%;
2) primeşte depuneri, dela particulari cu 5 

şi cu 5 ‘/a, ear’ dela corporaţiuni cui. cu 6% ;
3) cumpără şi vinde realităţi;

4) cumpără şi vinde mărfuri şi producte; 
f) arendează şi exarendcază realită ţi;
6j cumpără şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate sub 3,4,5.

La institut se mai află 500 acţii proprii, puse în vindere conform pros
pectului staverit de direcţiunea institutului sub nr. 68/1897.

Ori-:-e afacere se poate resolva şi informări se pot lua verbal îu biuroul 
imtitutniui, ear’ înscris prin corespondenţă.

O ră  ş t i e ,  în Maiu 1897. D i r e c ţ i u n e a .

sooooocx:

i
Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 

şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fi., y, butelie 60 cr. G-
[1181] 5—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal; Kreisapotecâ, Korneuburg,
lângă Yiena.

Raport expres!
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curend înfiinţată, pe

piaţa din S i t > i i u ,  strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’am hotărîr, a vinde de azi Încoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele in cea mai mare 
alegere, anume: j^cheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate frmţozeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de mr.dâ pentiu bărbaţi şi dame, ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci eh ar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge di spre puterea de furnisare a iuterprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân cu cea ma; jLtinsă stimă

[1340, 10—10 Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

Stofe veritabile de Brünn
0 bucată de 3-10 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan-

[689] 14-45

lână
curată de 

oaie.

pentru vară şi toamnă
4.80 veritabilă stofă de lână bună 
6.— veritabilă stofă de lână mai bună 

n. 7.— veritabila stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină 

taloni şi giletă) costă numai [ fl. i o.— veritabilă stofă de lână foarte fină
O bucată pentru un rînd de liaine negre de salon 10 fl

Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegrel-Imhof în Brünn.
M ustre g ra tis  şi franco. S p edarea  conform  m ustre lo r e g a ran ta tă .
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

Peatr» „Tipografia", societate pe acţiaai; V , H. D regguand t, Piitra tipar responsabil; Ionii Mar«eb%!l
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